# 九锡高新区



2025年9月18日 星期四 主编 杨明洁 编辑 刘 丹 视觉 李湛肹 组版 郑淑棉

## "组合拳"精准破解"停车难"

### 全区新投用各类公共停车泊位近2000个

□本报记者 刘丹

9月上旬,伯渎河文化游园停车场投用,市民到伯渎河畔游园、参与文体活动时停车变得更便捷。昨日,记者从无锡高新区(新吴区)城管局获悉,该区聚焦群众急难愁盼,以"精准布局、空间挖潜、复合利用"为核心,打出停车治理"组合拳",满足群众多元停车需求。该区今年计划新增1000个公共停车泊位,截至目前,实际已经完成并投入使用各类公共停车泊位近2000个。

### 复合开发破局,单一空间迸发多元价值

夏末的晚上,伯渎河畔一片热闹景象:两岸随处可见散步的市民;沿河的伯渎河文化中心内的新吴区图书馆里坐满静心阅读的人;伯渎河体育中心的场馆里,打球、健身的市民络绎不绝。"这里环境好、活动配套全,还方便停车,我每周都会开车来借书、打球、散步。"市民陈女士说。面对停车资源紧张的现实,无锡高新区跳出"单一停车"思维,以"地下+地上""功能+体验"的复合开发模式,让有限空间承载更多民生期待。其

针对停车空间不足,无锡高新区给出了另一套解题思路——将目光投向桥下、边角地等曾被忽略的"灰色空间",通过精细化改造,让这些"闲置资源"成功蜕变为缓解停车难题的"停车宝藏",既激活了城市低效空间的价值,又切实回应了市

民停车需求。

"停车治理不是'一建了之',而是要形成'建管并重、持续优化'的长效机制。"无锡高新区(新吴区)城管局相关负责人表示,今年在增加停车资源供给的同时,该区还在不断优化原有停车资源,通过升级服务功能、整合共享资源、注入科技力量,让停车服务从"解决刚需"向"提升品质"迈进。

中,近期新投用的伯渎河文化游园停车场项目采用"地下智慧停车+地上文化休憩"一体化设计,地下规划97个泊位,出入口与伯渎河文化中心停车场连通,市民停车后可快速直达图书馆、文化场馆;地上则打造了2703平方米的景观区,用易构砖砌筑出古运河漕运印记,市民从停车场走上来,便可沉浸式感受伯渎河千年文脉,实现"停车即享文化休闲"的便捷体验。伯渎河体育游园停车场同样注重"停车与需求"的高效衔接,共设置

#### 挖潜"灰色空间",闲置地变身"民生港"

位于高浪路机场路高架下的高浪路桥下空间被打造成集停车与公共服务于一体的人气综合空间,其中不仅规划了整洁的停车场、配备了充电桩,还增设了丰富的休闲与运动设施,成为市民日常运动、休憩的热门打卡地。位于锡霞路高浪高架下的锡霞路桥下空间,新建停车泊位220个,打

#### 全域治理提升,让停车服务更有温度

在基础功能之外,无锡高新区停车场的"附加服务"也在不断升级。其中,本月刚焕新的奥特莱斯公共停车场,新增了司机休憩空间,让购物停车更显贴心;硕放机场停车场增设自助洗车设施与充电桩,满足旅客多样化需求,推动商业停车从"满足停放"转向"品质服务"。

位324个,地上则打造含景观绿化、篮球场及健身广场的社区体育绿地游园,既破解了老旧小区停车难题,又为附近居民留住了绿色家园,实现存量空间资源的提质增优,进一步延展城市功能格局。

233个泊位,市民从停车场出来后,步行3—5分

新区复合开发的样本。该停车场采用"地下停车+

地上社区公园"一体化设计,地下设置公共停车泊

此外,太湖花园二期地下停车场也是无锡高

钟即可到达伯渎河体育中心。

空间大民生"的生动注脚。

造了色彩鲜明的桥下停车场,既解了周边企业员工停车之忧,又为城市增添一抹亮色。冷渎港旁的废弃绿化三角地,经过加固路基、设置标线等改造,193个崭新停车泊位应运而生。这些"点石成

金"的改造,让城市"灰色空间"焕发生机,成为"小

值得一提的是,该区还深化错时共享机制,整合学校、医院、社区等分散停车资源,在夜间、周末等时段开放共享,最大化拓展停车空间;同时以科技赋能智慧停车管理,通过线上预约、实时车位查询等功能,减少市民找位时间,让停车服务更有温度。

9月10日,央视 《劲舞开跳吧!》江苏 站活动在盐城荷兰 花海启幕,旺庄街道 舞蹈队带着节目《上 春山》精彩亮相。旺 庄街道舞蹈队由企 业职工、学校老师等 组成,扎根社区已13 年,曾获市运会广场 舞第一、"舞动江苏" 无锡站特等奖等众 多荣誉。此次队员 们身着"绿意装",将 民族舞的柔美与广 场舞的活力相融,收 获线上线下一致好 (黄振 摄)



### 医 小老总理 医情日志

### 书写有温度的"民生答卷"

□日志记录人:江溪街道景渎社区党总支书记唐晓燕

近日,江溪街道景渎社区欧典家园三期正在进行微改造,小区的王阿姨和我交谈时说:"唐书记,这次小区改造,会不会设置休闲椅?现在到楼下散步有时想歇歇脚,没有椅子坐感觉不方便。"我告诉她,这次小区改造,停车位、凉亭、休闲椅等都会安排进去。王阿姨点点头,眼神里充满信任。为解决好居民的合理诉求,我把大家反映的问题都记录在"民情日记"里,看着问题一个个得到解决,我感到十分欣慰。

对于社区来说,为"一老一小"办好实事,才能更好地提升社区治理的温度。景渎社区管辖着5个小区,常住人口约1.5万人,其中儿童超过2000人。为帮助儿童更好地成长,我积极推进儿童友好社区创建工作。社区刚启动儿童友好社区建设时,奕翔公寓的家长反映小区儿童游乐设施欠缺,为此,社区邀请居民代表和"小议事员"代表,实地考察奕翔公寓的可用场地,经过多

次讨论和修改,最终制订出了一个详细的游乐设施建设方案,绘出了6张儿童长廊的设计图。我还主动联系物业、共建单位联合助力儿童空间微改造,为景渎社区的小居民们打造儿童楼道、增设游乐设施等。

对于老年人来说,如果居住的楼栋没有电梯, 上下楼会感到不便。欧典家园小区老年人口较多,不少老年人希望加装电梯。为此,我积极推进小区电梯加装工作,目前社区共加装27台电梯投入使用,3台电梯进入施工阶段。欧典家园南区58号加装电梯时,因种种原因导致施工受阻,我多次协调相关部门和单位讨论问题解决方案,加装电梯得以继续推进,并最终正式投入使用。

平时,我还主动走访居民,了解他们的现实需求。"我盼着小区能有个小门,直接通向宏源路上的公交站,这样出去就不用绕个大圈子。"有一次,欧典家园南区的李老伯向我反映。通过进一步走

访,我发现不少居民有李老伯同样的期盼。为此, 我决定借协商议事制度破题,详细了解大家对开 设小门的具体想法和建议。我召开了一场社区党 组织、居委会、业委会、物业公司、居民代表、规划 专家、安全顾问等多方参与的协商议事会,并达成 共识。最终在小区宏源路侧的围墙处开设一扇人 行小门,安装智能门禁系统,由物业负责日常管 理。如今,崭新的小门终于建成并投入使用,大家 十分高兴。

在景渎社区,"把支部建进小区"能让我更好地在"家门口"服务群众。我深入调研居民需求,依托"有事好商量"等多个平台为社区居民解决了苏巷路"增设人行横道线"、奕翔公寓"外墙照明设施破损"等急难愁盼问题。我深刻体会到,只有始终把群众的利益放在首位,才能让社区变得更美好,不断提升居民幸福感和满意度。

(张安宇)



### 她用热忱和担当,传递正能量

近日,孙小青和几位志愿者来到江溪护理院,为老人们理发。对于孙小青来说,开展公益服务已成为她生活中的常态,为能在更多领域开展志愿服务,她还加入了无锡999女子救援队,积极参加各类重大活动、大型赛事的志愿服务保障。目前,她的志愿服务时长累计已超6500小时,获得了"无锡好人"、无锡市"优秀青年志愿者"等荣誉称号。

孙小青长期热心社区公益,她提议并组建了春城家园社区"义剪屋",免费为有需要的居民理发,并为有需求的老年人和残疾人提供上门服务。在孙小青的带领下,多位居民也利用空闲时间去学习理发技术,并加入"以前层"

在救援服务方面,孙小青可谓"巾帼不让须眉"。她加入了无锡 999女子救援队后,通过定期参加专 业培训,掌握了心肺复苏、绳索救援、水上救援、防疫消杀等技能。两年前,外省一城市受台风影响,遭遇特大洪水,孙小青立即与其他应急救援队队员连夜驰援。经过18小时、1000公里的路程,孙小青和队员们抵达受灾地后,立刻投入到救援工作中,救援被困群众30余人。她还积极推动组建春城家园社区应急救援志愿队、新吴区红鹰救援服务中心,并在今年3月考取了救护师资证书,利用业余时间走进企业、校园、社区开设急救普及公益课堂。

她还牵头打造并完善社区妇女 议事服务平台,开展妇女谈心、议事 等活动,收集妇情民意,从妇女群众的 角度给社区治理工作提出更多合理化 建议,引导广大妇女同胞参与社区基 层治理、政策宣传等,助力提升社区建 设水平。 (安宇)

#### 



人物:孙小青,"无锡好人",无锡999女子救援队队员。

心声:我要在社区积极营造"人人争做志愿者, 个个甘当活雷锋"的氛围, 让大家庭变得更美好。

### 铺设"顺畅路"密织"通勤网"为企业、园区保驾护航

科运路、运广路等重点道路正在如火如荼建设中,建成后将为周边企业园区搭建起高效便捷的物流运输通道;新华路、锡士路大修工程启动在即,将通过对道路路面、交通设施全面升级,进一步织密园区交通配套网络……近日,无锡高新区(新吴区)频频传出基础设施建设提速升级的好消息。记者从新吴区建管中心获悉,该区通过道路改造、交通疏堵、内涝治理等方式,为企业园区解决物流运输不畅、员工通勤不便、汛期安全险票等难题,助力区域经济高质量发

企业、园区高效运营,道路畅通 是关键前提。针对黄山路、珠江路等 企业园区沿线主干道路况差、病害 多,严重影响物流运输效率与员工通 勤体验的问题,无锡高新区相继完成 道路系统大修工程,对破损路面进行 全面修复、对地下管线布局进行优化 调整,并同步开展沿线景观提升工 程。如今,园区周边环境已实现"旧 貌换新",为企业营造了更优质的外部发展环境。

在改造老旧道路的同时,无锡高

新区始终紧盯企业园区发展需求,加速推进产业配套新路建设。鸿里路、奥特维二期地块南侧道路顺利建成通车,为鸿兴包装、奥特维二期等园区企业搭建起便捷的出入通道,有效缓解了企业物流运输压力。

聚焦城市交通瓶颈问题,该区还从"细"处着手,启动道路交通拥堵节点系统治理。2023年起,该区针对辖区园区周边关键交通节点,已先后完成20余处交通堵点改造。其中,小天鹅厂区门口通过新增一条机动车道、拓宽进口道等,显著提升了早晚高峰通行效率。新吴区建管中心项目负责人透露,目前第二批堵点改造工程即将收尾,第三批次改造工程也已提上日程,未来将进一步织密"畅通通勤网",为企业、园区高效运转保驾护航。

此外,该区还通过优化雨水管网、扩大管径、更新收水设施等举措,提升园区及周边排水防涝能力。今年该区完成600余处零星积水点的改造,破解了汛期多个园区周边道路"积水难排、出行受阻"的痛点。

(刘丹)

### 群策群力焕新家园 解锁社区治理新活力

"经过邻居们群策群力,小区环境变得更漂亮了,大家的笑声也更多了。"9月2日,"合美春二·幸福楼道2.0"项目结项仪式在旺庄街道春潮园第二社区活动室举行。居民们谈及一年来楼道和小区环境的变化时满心欢喜。大家纷纷在入口处的"幸福留言板"上写下对楼道及小区的美

当天,楼道自治团揭牌成立,社区为5位"幸福楼道协理人"颁发奖状,表彰他们在项目推进中的积极贡献。随后,"同心梯"品牌发布《电梯使用公约》,居民代表与社区工作人员共同为公约揭牌。10多位居民代表现场签署公约,承诺共同维护楼道电梯文明使用。"这不仅是一纸公约,

更是我们楼道居民共同的承诺。"居民费阿姨说。

春潮园第二社区相关负责人表示,作为一个建成20余年的老旧安置房小区,社区治理面临很多难题:公共空间匮乏与居民需求升级的矛盾、电梯加装后的运维"困民隐忧"、楼道及周边环境杂乱、邻里关系存在新老隔阂等。为此,社区以"方寸空间"为纽带,聚焦邻里融合与家园焕新,打造了"合美春二·幸福楼道2.0"项目。该项目通过硬件改造、文化培育、机制建设三大板块协同发力,不仅实现楼道环境美化、邻里关系融洽、居民参与度提升的多重目标,更激活了社区治理"神经末梢"。

。 (刘丹)

